

## **Содержание:**

# **ВЕДЕНИЕ**

Важнейшей сферой деятельности Российской Федерации, субъектов Российской Федерации и муниципальных образований служит хозяйственная деятельность, являющаяся необходимым компонентом развития экономики страны. Кроме того хозяйственная деятельность является источником доходов, без которых невозможно существование гражданского общества.

Участниками гражданских правоотношений являются как физические лица, так и юридические лица организации, создаваемые для участия в гражданском обороте. Поскольку гражданский оборот носит имущественный, товарный характер, участвовать в нем могут лишь независимые, самостоятельные субъекты, имеющие собственное имущество или юридические лица.

Под юридическими лицами принято понимать организации, специально создаваемые для участия в гражданском обороте в качестве субъектов права.

Общий интерес участников этих организаций, выраженный в единой цели, для достижения которой они создаются, хозяйственная деятельность организации.

Юридическими лицами признаются такие коллективы, которые могут от своего имени, приобретать права по имуществу, вступать в обязательства, отвечать на суде.

Появление и развитие института юридических лиц вызвано развитием экономических и социальных отношений, необходимостью удовлетворения различных потребностей общества.

Целью данной курсовой работы является изучение понятия, сущности, признаков юридического лица.

Задачи

Изучить понятие и признаки юридического лица

Рассмотреть правовой вопрос.

# 1. История образования и общая характеристика юридических лиц.

Наделение организаций качеством юридического лица является необходимым условием для их участия в хозяйственной жизни, в товарно-рыночных отношениях, обеспечения защиты их прав, прав их учредителей и членов.

Граждане вправе создавать и участвовать в деятельности юридических лиц по своему усмотрению.

Юридическое лицо является носителем новых субъективных прав, отличных от субъективных прав людей, создавших организацию.

Категория «юридическое лицо» явление историческое, которое смогло возникнуть только на определенной стадии развития гражданского общества и частной собственности.

Своим происхождением юридические лица обязаны римскому праву. Считается, что понятие юридического лица зародилось в отношении городских общин, имущество которых постепенно было обособлено, выделено в самостоятельную единицу и стало употребляться как субъект права.

Однако римские юристы не знали понятия юридического лица. В дошедших до нас документах нет особой рубрики о таких субъектах гражданского права, которые, не будучи людьми, имеют частную правоспособность и обслуживаются в гражданском обороте наравне с частными лицами.

В отличие от римского права, которое, прежде всего, было правом граждан, личности, индивида, правом публичных юридических лиц, со слабым развитием коммерческих корпораций, средневековое европейское право стало правом сословий, религиозных объединений и, позже, правом организаций в сфере торговли и ремесла. Сам термин «юридическое лицо» появился в период Средневековья, хотя и не находил широкого применения вплоть до XVII-XVIII веков.

В XIII веке папа Иннокентий IV в своей теории фикции установил положение, по которой следовало, что «корпорация как таковая есть бестелесное, мыслимое лишь существо это есть не что иное, как юридическое понятие, не совпадающее с понятием связанных лиц как бестелесное существо она не имеет способности воли

и не может действовать сама, а только через своих членов».

Свою законченность и определенность понятие «юридическое лицо» получило лишь в капиталистическом обществе, с началом широкого развития коллективных образований и централизации капитала, появлением различных объединений (торговых товариществ и т.п.).

В дореволюционной российской литературе наиболее полно систематизация юридических лиц приведена в работе Л.Л. Гервагена, который подвел своеобразный итог развития теории юридических лиц в отечественной и зарубежной литературе.

Специфическое место в развитии правовой мысли о юридическом лице занимает советский период. При формировании системы планового хозяйства, встал вопрос о правовой природе производственных единиц их полномочиях, статусе, объеме ответственности.

Основами гражданского законодательства СССР и союзных республик от 8 декабря 1961 г. (ст. 11) юридическими лицами признавались организации, которые обладали обособленным имуществом, могли от своего имени приобретать имущественные и личные неимущественные права, обязанности, быть истцами и ответчиками в суде, арбитраже и третейском суде.

Согласно этому закону юридическими лицами являлись: «государственные предприятия и иные государственные организации, состоящие на хозяйственном расчете, имеющие закрепленные за ними основные и оборотные средства и самостоятельный баланс; учреждения и иные государственные организации, состоящие на государственном бюджете и имеющие самостоятельную смету, руководители которых пользуются правами распорядителей кредитов; государственные организации, финансируемые за счет иных источников и имеющих самостоятельную смету и самостоятельный баланс; колхозы, межколхозные и иные кооперативные организации и их объединения, другие общественные организации, а так же в случаях предусмотренных законодательством СССР и союзных республик, предприятия и учреждения этих организаций и их объединений, имеющих обособленное имущество и самостоятельный баланс; государственно-колхозные и иные государственно-кооперативные организации; другие организации в случаях предусмотренных законодательством СССР».

Юридическое лицо отвечало по своим обязательствам, принадлежащим ему имуществом, на которое по законодательству СССР и союзных республик могло быть обращено взыскание.

Права и обязанности, связанные с использованием фирменного наименования, производственной марки, товарного знака, определялись законодательством СССР.

Государство не отвечало по обязательствам государственных организаций, являющихся юридическими лицами, а эти организации не отвечали по обязательствам государства.

В современной науке гражданского права «юридическим лицом признается организация, которая имеет обособленное имущество, и отвечает им по своим обязательствам, может от своего имени приобретать и осуществлять гражданские права и гражданские обязанности, быть истцом и ответчиком в суде» (ст.1 Гражданского кодекса РФ).

Признаки юридического лица:

Организационное единство. Предполагает выступление юридического лица в гражданско-правовых отношениях как единое целое. Юридическое лицо имеет четкую структуру, отраженную в учредительных документах, деятельность подчинена руководящим органам, которые формируют и выражают волю данного юридического лица.

Имущественная обособленность. Юридическому лицу, по праву собственности, хозяйственного ведения, оперативного управления принадлежит имущество. Данное имущество обособлено от имущества учредителей юридического лица и оформляется наличием самостоятельного баланса или сметы.

В качестве вклада в имущество могут вноситься имущественные права либо иные права, имеющие денежную оценку. Вкладом не может быть объект интеллектуальной собственности (патент, объект авторского права, включая программы для ЭВМ и т.д.). Однако в качестве вклада может быть признано право пользования таким объектом. Имущество в натуре, внесенное учредителем в уставной капитал, принадлежит юридическому лицу на праве собственности. Исключения составляют случаи, когда в учредительных документах указывается, что передавалось не имущество, а лишь право владения или использования соответствующего имущества.

Самостоятельная гражданско-правовая ответственность. Заключается в том, что юридическое лицо по своим обязательствам отвечает самостоятельно всем принадлежащим ему имуществом. Учредители юридического лица или собственники его имущества не отвечают по обязательствам юридического лица. Исключения составляют случаи, предусмотренные законом или учредительными документами.

Отдельными видами деятельности, перечень которых определен законом, юридическое лицо может заниматься только на основании специального разрешения лицензии.

Юридическое лицо может быть ограничено в правах лишь в случаях и в порядке, предусмотренных законом. Решение об ограничении прав может быть обжаловано в суде.

Выступление в гражданском обороте от своего имени. Предполагает возможность приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права при заключении договоров, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде.

Юридическое лицо подлежит государственной регистрации в органах юстиции в порядке, предусмотренном законом о регистрации юридических лиц. Данные государственной регистрации включаются в Единый государственный реестр юридических лиц.

Правоспособность юридического лица возникает с момента его создания. Оно считается созданным с момента внесения соответствующей записи в Единый государственный реестр юридических лиц.

Правоспособность юридического лица прекращается в момент его ликвидации. Ликвидация юридического лица считается завершенной, а юридическое лицо прекратившим свое существование после внесения об этом записи в Единый государственный реестр юридических лиц.

Гражданский кодекс РФ дает классификацию юридических лиц и устанавливает три критерия, по которым юридические лица делятся на категории.

Права, которыми обладают учредители и участники в отношении имущества и самого юридического лица.

Согласно этому критерию все юридические лица подразделяются на лиц:

а) учредители, которые сохраняют право собственности на их имущество. Это государственные и муниципальные унитарные предприятия, учреждения, финансируемые собственником.

б) учредители и участники не имеют права собственности или иных вещных прав в отношении их имущества, но приобретают обязательные права в отношении самого юридического лица. Они являются собственниками, а учредители и участники обладают обязательными правами (право на участие в управлении, право на получение дивидендов и ликвидационную квоту и пр.). К таким юридическим лицам относятся: хозяйственные общества и товарищества, производственные и потребительские кооперативы.

в) учредители и участники не имеют ни обязательных, ни вещных прав в отношении юридического лица. Это общественные и религиозные организации, благотворительные и иные фонды, союзы, ассоциации коммерческих и некоммерческих организаций.

Цели создания и деятельности юридических лиц.

Все юридические лица делятся на коммерческие и некоммерческие организации.

Коммерческие организации создаются для предпринимательской деятельности, с целью получения прибыли. Это унитарные государственные и муниципальные предприятия, хозяйственные общества и товарищества, производственные кооперативы.

Некоммерческими признаются общественные и религиозные организации, потребительские кооперативы, фонды, учреждения, союзы, ассоциации как коммерческих, так и некоммерческих организаций.

Следует в ст. 50 ГК РФ содержится исчерпывающий перечень коммерческих организаций. Это означает, что такого рода организации могут существовать только в формах, перечисленных в Кодексе.

Перечень некоммерческих организаций не является исчерпывающим и законодательством могут, быть установлены и другие формы существования и деятельности этих организаций.

Организационная форма юридического лица.

С этой точки зрения коммерческие организации делятся на хозяйственные товарищества и общества, производственные кооперативы, а также унитарные государственные и муниципальные предприятия

## **2. Коммерческие организации.**

Коммерческой организацией является юридическое лицо, стремящееся извлечь прибыль в результате своей деятельности, имеют четко определенную правовую форму, вправе распределять полученную прибыль между участниками юридического лица. Обладают обособленным имуществом, отвечают по своим обязательствам, данным имуществом, приобретают и осуществляют от своего имени имущественные и неимущественные права и обязанности, могут выступать истцом и ответчиком в суде.

Коммерческие организации, за исключением унитарных предприятий и иных организаций, предусмотренных законом, наделены общей правоспособностью и могут осуществлять любые виды предпринимательской деятельности, не запрещенные законом, если в учредительных документах не содержится исчерпывающий перечень видов деятельности, которыми соответствующая организация вправе заниматься.

Коммерческой организации, в учредительных документах которой не указан определенный вид деятельности, не может быть отказано в получении лицензии на занятие данным видом деятельности.

Должно иметь фирменное наименование, которое является признаком коммерческой организации. Право на фирменное наименование является личным неимущественным правом коммерческой организации. Фирменное наименование охраняется без обязательной подачи заявки или регистрации и независимо от того является ли оно частью товарного знака.

Действуют на основании учредительных документов.

Коммерческие организации делятся на хозяйственные товарищества и общества, производственные кооперативы, а также унитарные государственные и муниципальные учреждений.

## **2.1 Общая характеристика хозяйственного товарищества и общества.**

Хозяйственные товарищества и общества являются наиболее распространенными формами ведения предпринимательской деятельности.

Хозяйственными товариществами и обществами признаются коммерческие организации с разделенными на доли (вклады) учредителей уставным капиталом. Имущество, созданное за счет вкладов учредителей, а также произведенное и приобретенное хозяйственным товариществом или обществом в процессе его деятельности, становится собственностью юридического лица.

Для хозяйственных товариществ и обществ характерны существенные различия.

Во-первых, если хозяйственные товарищества представляют собой объединение лиц для совместной деятельности, то хозяйственные общества это объединение капиталов.

Во-вторых, хозяйственные товарищества предполагают личное участие учредителей в деятельности товарищества, а в хозяйственных обществах такое участие не требуется, но и не исключается.

Объем правомочий их участников определяется пропорционально их долям в уставном капитале общества.

Хозяйственное общество может быть создано одним лицом, но не может иметь в качестве единственного участника другое хозяйственное общество.

Государственные органы и органы местного самоуправления не вправе участвовать от своего имени в хозяйственных товариществах и обществах.

Хозяйственные товарищества и общества могут быть учредителями других хозяйственных товариществ и обществ.

Хозяйственные товарищества могут создаваться в организационно-правовой форме полного товарищества и товарищества на вере.

### **2.1.1 Полное товарищество.**

Полным товариществом признается объединение лиц с целью осуществления предпринимательской деятельности.

Участники полного товарищества в соответствии с заключенным между ними договором занимаются предпринимательской деятельностью от имени товарищества и несут ответственность по его обязательствам принадлежащим ему имуществом.

Участники полного товарищества несут ответственность всем имуществом по долгам товарищества. В случае невозможности удовлетворения требований кредиторов из имущества самого товарищества, кредиторы вправе предъявить требования ко всем товарищам или к любому из товарищей по своему выбору.

Повышенная ответственность, обусловленная риском ведения предпринимательской деятельности, предполагает и особые требования к статусу участников полного товарищества. Ими могут быть только коммерческие организации или индивидуальные предприниматели. Управляется по взаимному согласию всех товарищей.

Создается и действует на основании учредительного договора, который содержит сведения о фирменном наименовании и месте нахождения, о размере капитала, о размере долей каждого участника, об ответственности участников за нарушение обязанностей по вкладам.

Полномочия на ведение дел, предоставленные одному или нескольким участникам, могут быть прекращены судом по требованию одного или нескольких других участников товарищества, при наличии серьезных оснований.

Распределение прибыли осуществляется пропорционально долям в складочном капитале.

При изменении персонального состава участников полное товарищество ликвидируется. Возможность продолжения деятельности товарищества может быть предусмотрена не только учредительным договором, но соглашением остающихся участников. Согласие участников необходимо при передачи доли участника или ее части другому участнику или третьему лицу.

[\[1\]](#) Полное товарищество исторически самая ранняя из всех предпринимательских организационно-правовых форм. В этой форме наиболее ярко выражен личный элемент и совершенно отсутствует ограничение ответственности участников по

обязательствам товарищества. Поэтому использование полного товарищества сопряжено для его участников с повышенным риском. Однако именно с этим недостатком полного товарищества связано его достоинства, которые делают полное товарищество весьма привлекательной формой предпринимательства.

## **2.1.2. Товарищество на вере.**

[2] Признается товарищество, в котором наряду с участниками, осуществляющими от имени товарищества предпринимательскую деятельность и отвечающими по обязательствам своим имуществом, имеется один или несколько участников (командитистов), которые несут риск убытков, связанных с деятельностью товарищества, в пределах сумм внесенных вкладов и не принимают участие в осуществлении товариществом предпринимательской деятельности.

Командитисты не вправе участвовать в управлении и ведении дел товарищества и могут выступать от его имени только по доверенности.

Участник полного товарищества не может быть полным товарищем в товариществе на вере. Товарищ в товариществе на вере не может быть участником в полном товариществе.

Число командитистов в товариществе на вере не может превышать 20 человек, в противном случае оно подлежит преобразованию в хозяйственное общество.

Статус товариществ на вере аналогичен статусу полного товарищества.

Действует на основании учредительного договора, который содержит фирменное наименование, место нахождения, условия о размере и составе складочного капитала, о размере и порядке изменения долей, о размере, составе, сроках и порядке внесения ими вкладов, ответственность за нарушение обязанностей по внесенным вкладам, о совокупном размере вкладов, вносимых вкладчиками.

Управлением товариществом на вере осуществляется полным товариществом.

Вкладчик товарищества на вере имеет право получать часть прибыли, знакомиться с годовыми отчетами и балансами, выйти из товарищества и получить свой вклад, передать свою долю.

## 2.2 Акционерное общество.

История развития акционерных обществ начинается в XVII веке и связано с развитием экономики. Открытие новых стран, ввоз новых товаров, усиление торговли повлияло на замену натурального хозяйства денежным и тем самым повлияло на организацию и форму ведения бизнеса.

Акционерным является общество, уставной капитал которого разделен на определенное число акций. Участники акционерного общества не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости принадлежащих им акций.

Акция является ценной бумагой выпускаемой в бездокументарной форме.

Только акционерное общество вправе выпускать акции. Учет прав по акциям осуществляется в специальном реестре. Выпуск акций проходит государственную регистрацию.

[3] Учредители несут солидарную ответственность по обязательствам, возникшим до образования общества.

Общество несет ответственность по обязательствам учредителей только с одобрения общего собрания акционеров.

Учредительным документом акционерного общества является устав, который содержит: сведения о фирменном наименовании общества, месте нахождения, условиях и категориях выпускаемых акций, их номинальной стоимости, о количестве и размере уставного капитала, правах акционеров, составе и компетенции органов общества, порядке принятия решений.

Учредители общества обязаны оплатить не менее 50 % акций, распределенных при его учреждении. До оплаты указанного количества акций общество не вправе совершать сделки не связанные с учреждением общества.

Общество не вправе передавать находящиеся в его собственности акции в залог, отчуждать их безвозмездно или по цене ниже номинальной стоимости.

Акционерное общество вправе увеличить уставной капитал путем увеличения номинальной стоимости акций или выпуска дополнительных акций. Увеличение уставного капитала допускается после его оплаты.

Уменьшение уставного капитала допускается после уведомления всех кредиторов. Уменьшение уставного капитала допускается путем уменьшения номинальной стоимости акций или путем покупки части акций в целях сокращения их общего количества.

Акционерное общество может быть реорганизовано или ликвидировано добровольно по решению общего собрания акционеров, а так же вправе преобразоваться в общество с ограниченной ответственностью, хозяйственное товарищество, производственный кооператив.

## **2.3 Общество с ограниченной ответственностью.**

[4]Обществом с ограниченной ответственностью является учрежденное одним или несколькими лицами общество, уставной капитал которого разделен на доли. Участники общества с ограниченной ответственностью не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества в пределах стоимости внесенных вкладов.

Не допускается освобождение участника общества с ограниченной ответственностью от обязанности оплаты доли в уставном капитале общества.

Увеличение уставного капитала допускается после оплаты всех его долей.

Уменьшение капитала допускается после уведомления всех кредиторов, которые вправе потребовать досрочного прекращения или исполнения соответствующих обязательств общества и возмещения им убытков.

Принципиальными чертами общества с ограниченной ответственностью являются объединение капиталов и ограничение ответственности участников по обязательствам общества. В ООО личное участие в деятельности компании не обязательно и управление обществом может быть поручено опытному менеджеру, который в любой момент может быть отстранен от должности.

Учредительным документом ООО является устав, который содержит сведения о фирменном наименовании, месте расположения, размере уставного капитала, составе и компетенции органов, порядке принятия решений.

Фирменное наименование общества с ограниченной ответственностью должно содержать наименование общества и слова «с ограниченной ответственностью».

Число участников общества с ограниченной ответственностью не должно превышать 50 человек, в противном случае оно подлежит преобразованию в акционерное общество.

Общество с ограниченной ответственностью может быть реорганизовано или ликвидировано добровольно по единогласному решению его участников. ООО вправе преобразоваться в акционерное общество, хозяйственное товарищество, производственный кооператив.

Форма общества с ограниченной ответственностью является одной из самых привлекательных среди хозяйственных товариществ и обществ. Сочетает в себе замкнутый характер объединений лиц, режим ответственности, установленный для объединения капиталов, более простую форму внутренней организации.

## **2.4 Производственные кооперативы.**

Производственный кооператив это добровольное объединение граждан на основе членства для совместной производственной или иной хозяйственной деятельности, основанной на их личном трудовом и ином участии и объединении его членами имущественных паевых взносов.

Являются кооперативной коммерческой организацией.

Члены производственного кооператива несут субсидиарную ответственность в размерах и в порядке, которые предусмотрены законом о производственных кооперативах.

[5] Учредительным документом является устав, который содержит: фирменное наименование и место его нахождения, условия, размер, состав и порядок внесения паевых взносов, ответственность членов кооператива за нарушение обязательств по внесению паевых взносов, о характере и порядке трудового участия членов, ответственности за нарушение обязанности принимать личное трудовое участие в деятельности кооператива, о порядке распределения прибыли и убытков кооператива, размере и условиях субсидиарной ответственности, о составе и компетенции органов кооператива и порядке принятия ими решения.

Фирменное наименование должно содержать его наименование и слова «производственный кооператив» или «артель».

Число членов кооператива не должно быть меньше 5 человек и превышать 25 человек.

Имущество делиться на паи, часть имущества может быть неделимой.

Одна из основных обязанностей членов кооператива заключается во внесении соответствующего паевого взноса. Паевым взносом могут быть деньги, ценные бумаги, иное имущество, в том числе и имущественные права и иные объекты гражданского права. При этом размер пая зависит не от паевого фонда, а от чистых активов кооператива.

Прибыль распределяется в соответствии с трудовым участием каждого члена кооператива.

Исполнительным органом является председатель и правление. Членами правления и председателем могут быть только члены кооператива. Каждый участник кооператива имеет один голос, независимо от размера его пая и трудового участия.

В правление избирается более 10 человек.

Контроль над финансово-хозяйственной деятельностью кооператива общее собрание избирает ревизионную комиссию.

Член производственного кооператива вправе выйти из кооператива, его могут исключить из членов кооператива. При этом за ним сохраняется право на получение пая и других выплат. Член производственного кооператива вправе передать свой пай или его часть другому члену кооператива.

Производственный кооператив по решению его членов, принятому единогласно, может преобразоваться в хозяйственное товарищество или общество.

## **2.5 Крестьянское (фермерское) хозяйство.**

[\[6\]](#) Граждане, ведущие совместную деятельность в области сельского хозяйства вправе создать юридическое лицо крестьянское (фермерское) хозяйство, которое является добровольным объединением на основе членства для совместной производственной деятельности, основанной на личном участии и объединении имущественных вкладов.

Имущество крестьянского (фермерского) хозяйства принадлежит ему на праве собственности, которым хозяйство расплачивается по долгам с кредиторами, так как несут субсидиарную ответственность.

Гражданин может быть членом только одно крестьянского (фермерского) хозяйства.

[\[7\]](#)

### **3. Государственные и муниципальные унитарные предприятия.**

Унитарным предприятием признается коммерческая организация, не наделенная правом собственности на закрепленное собственником имущество.

Имущество находится в государственной собственности и принадлежит предприятию на праве хозяйственного ведения или оперативного управления.

В организационно-правовой форме унитарных предприятий действуют государственные и муниципальные предприятия.

Призваны обеспечить участие государства и иных публично-правовых образований в коммерческом обороте.

Унитарному предприятию присущ признак имущественной обособленности.

Термин «унитарный» подчеркивает невозможность разделения имущества по вкладам (паи, доли), собственником имущества является публично-правовое образование.

Унитарные предприятия обладают специальной правоспособностью, может иметь гражданские права, соответствующие предмету и цели его деятельности и нести связанные с этой деятельностью обязанности. Не вправе осуществлять деятельность, выходящую за пределы его правоспособности.

Управление в унитарном предприятии осуществляется руководителем предприятия, назначенным собственником имущества. Иных органов в унитарном предприятии не образуется. Руководитель предприятия подотчетен собственнику имущества унитарного предприятия и действует от его имени без доверенности.

Имеет право в установленном порядке совершать сделки, утверждает структуру и штат предприятия, осуществляет прием на работу работников, заключает с ними, изменяет и прекращает трудовые договоры, издает приказы, выдает доверенности.

Минимальный размер и порядок формирования уставного фонда устанавливается законом о государственных и муниципальных унитарных предприятиях и должен составлять не менее пяти тысяч минимальных размеров оплаты труда.

Если по окончании финансового года стоимость чистых активов унитарного предприятия окажется меньше размеров уставного фонда, орган, уполномоченный создавать такие предприятия, обязан произвести уменьшение уставного фонда. Если стоимость чистых активов становится меньше размера, определенного законом, унитарное предприятие может быть ликвидировано по решению суда. При принятии решения об уменьшении уставного фонда унитарное предприятие обязано уведомить об этом в письменной форме своих кредиторов, которые вправе потребовать прекращения или досрочного исполнения обязательства и возмещения убытков.

Учредительным документом является устав, который содержит: фирменное наименование, место нахождения, предмет и цель его деятельности, сведения о размере уставного фонда. Фирменное наименование должно содержать указание на собственника его имущества.

Унитарное предприятие отвечает по своим обязательствам всем принадлежащим ему имуществом, не несет ответственности по обязательствам собственника. Собственник имущества не отвечает по обязательствам унитарного предприятия.

Может быть реорганизовано в соответствии с законом о государственных и муниципальных унитарных предприятиях и законами о приватизации.

В случаях и в порядке, предусмотренных законом о государственных и муниципальных унитарных предприятиях, на базе государственного или муниципального имущества может быть создано унитарное казенное предприятие (казенное предприятие).

### **3.1 Унитарное казенное предприятия (казенное предприятие).**

[\[8\]](#) Федеральное казенное предприятие учреждается решением Правительства Российской Федерации, муниципальное казенное предприятие учреждается решением органа местного самоуправления, которому предоставлено право на принятие подобных решений.

В казенном предприятии уставной фонд не формируется.

Вправе отчуждать или иными способами распоряжаться принадлежащим имуществом только с согласия соответствующего уполномоченного органа власти или местного самоуправления.

Учредительным документом казенного предприятия является устав, который содержит: фирменное наименование, место нахождения, предмет и цели его деятельности. Фирменное наименование должно содержать указание на то, что оно является казенным.

Уставом казенного предприятия могут быть предусмотрены виды и (или) размер иных сделок, совершение которых не может осуществляться без согласия собственника имущества такого предприятия.

Собственник имущества казенного предприятия несет субсидиарную ответственность по обязательствам такого предприятия.

Казенное предприятие самостоятельно реализует произведенную им продукцию (работы, услуги). Вправе распоряжаться принадлежащим ему имуществом, в том числе с согласия собственника имущества в пределах, не лишающих его возможности осуществлять деятельность, предмет и цели определенные уставом.

Деятельность казенного предприятия осуществляется в соответствии со сметой доходов и расходов, утверждаемой собственником имущества казенного предприятия.

[\[9\]](#)

## **4. Некоммерческие корпоративные организации.**

Некоммерческими корпоративными организациями признаются юридические лица, которые не преследуют извлечение прибыли в качестве основной цели своей деятельности и не распределяют полученную прибыль между участниками, учредители (участники) которых приобретают право участия в них и формируют их

высший орган.

Некоммерческая корпоративная организация создается в организационно-правовых формах потребительских кооперативов, общественных организация, ассоциаций (союзов), товариществ собственников недвижимости, казачьих обществ, общин коренных малочисленных народов Российской Федерации.

Создаются по решению учредителей на общем собрании, конференции, съезде и т.д., которые утверждают устав.

Устав некоммерческой корпоративной организации может содержать информацию о создании корпорацией других юридических лиц, об участии корпорации в других юридических лицах, о создании филиалов и об открытии представительств корпорации. Данные решения принимаются коллегиальным органом корпорации.

Некоммерческая корпоративная организация является собственником своего имущества.

## **4.1 Потребительские кооперативы.**

Потребительским кооперативом признается основанное на членстве добровольное объединение граждан и юридических лиц в целях удовлетворения их материальных и иных потребностей, осуществляемое путем объединения его членами имущественных паевых взносов.

Учредительным документом потребительского кооператива является устав, который должен содержать сведения о наименовании, месте нахождения, предмете и целях его деятельности, условиях, размере, составе, порядке паевых взносов членов кооператива, их ответственности за нарушение обязательств по внесению паевых взносов, о составе и компетенции органов кооператива, их компетенции, порядке покрытия понесенных убытков.

Название потребительского кооператива должно содержать указание на основную цель деятельности организации, а также слово «кооператив».

Может быть преобразован в общественную организацию, ассоциацию (союз), автономную некоммерческую организацию или фонд.

Члены потребительского кооператива в течение трех месячного срока после утверждения ежегодного баланса обязаны покрыть образовавшиеся убытки путем внесения дополнительных взносов. В случае невыполнения данного требования кооператив может быть ликвидирован в судебном порядке по требованию кредиторов.

Члены организации солидарно несут субсидиарную ответственность по обязательствам в пределах невнесенной части дополнительного взноса.

Главной особенностью потребительского кооператива является объединение лиц с целью решения своих собственных задач материального характера. Это могут быть цели взаимопомощи (кредитные кооперативы), удовлетворения потребности в жилье (жилищные накопительные кооперативы), решение задач ведения садоводства, огородничества, дачного хозяйства и пр.

Имущество формируется за счет паевых взносов членов кооператива, а также полученных доходов. Доходы, полученные от предпринимательской деятельности, направляются в фонды кооператива, а также распределяются между его членами, что полностью соответствует статусу некоммерческой организации. Убытки покрываются за счет добровольных членских паевых взносов, размер которых определяет предел субсидиарной ответственности членов кооператива по его долгам.

Управление осуществляется общим собранием, а также исполнительным органом председателем и правлением.

## **4.2 Общественные организации.**

Общественные организации это добровольные объединения граждан, объединившихся в установленных законом порядке на основе общности их интересов для удовлетворения духовных и иных нематериальных потребностей, для представления и защиты общих интересов и достижения целей, не противоречащих закону.

Являются собственниками своего имущества. Участники организации не сохраняют имущественного права на переданное ими имущество, в том числе и на членские взносы.

Участники не отвечают по обязательствам организации, организация не отвечает по обязательствам участников. Участник осуществляет корпоративные права, вправе безвозмездно пользоваться оказываемыми ею услугами. Несут обязанности по уплате членских и иных имущественных взносов. Участник в любое время, по своему усмотрению, вправе выйти из организации. Членство не может быть передано другому лицу.

Общественные организации могут объединяться, а также преобразовываться в ассоциации (союзы), автономную некоммерческую организацию или фонд.

Количество учредителей не должно быть менее трех.

Устав должен содержать сведения о ее наименовании и месте нахождения, предмете и целях деятельности, условия и порядок вступления и выхода, составе и компетенции ее органов, порядке принятия решений, об имущественных правах и обязанностях участников, порядке распределения имущества, оставшегося после ликвидации организации.

В общественной организации образуется единоличный исполнительный орган (председатель, президент и т.д.), а также может образовываться постоянно действующий орган (совет, правление, президиум и т.д.), полномочия которого, по решению общего собрания, могут быть досрочно прекращены в случаях грубого нарушения своих обязанностей.

## **4.3 Общественные движения.**

Общественным движением состоит из участников и не имеющее членства массовое общественное объединение, преследующих социальные, политические и иные общественно полезные цели.

Имеет много общего с общественной организацией. Но общественные движения не имеют жесткой организационной структурой и формального членства. Обычно участвуют большие массы людей и при отсутствии членства определить точное число участников практически невозможно.

Организационными формами являются демонстрации, митинги, обращения и т.д.

Общественное движение обычно создает свои руководящие органы, высшим из которых является съезд или общее собрание.

В случае государственной регистрации общественного движения его постоянно действующий руководящий орган осуществляет права юридического лица от имени движения и исполняет его обязанности в соответствии с уставом.

От имени общественного движения права собственника имущества, поступающего в общественное движение, а также созданного за счет собственных средств, осуществляет действующий орган, указанный в уставе движения.

## **4.4 Ассоциации и союзы.**

Ассоциацией (союзом) признается объединение юридических лиц и (или) граждан, основанное на добровольном или в установленных законом случаях на обязательном членстве и созданное для представления и защиты общих, в том числе профессиональных, интересов, для достижения общественно полезных целей, а также иных не противоречащих закону и имеющих некоммерческий характер целей.

Могут иметь гражданские права и нести гражданские обязанности, соответствующие целям их создания и деятельности, предусмотренным уставом ассоциации (союза).

Являются собственниками своего имущества, и отвечает по своим обязательствам всем своим имуществом. При этом не отвечает по обязательствам своих членов. Члены не отвечают по ее обязательствам, за исключением случаев, если законом или уставом ассоциации не предусмотрено субсидиарной ответственности ее членов.

Может быть преобразована в общественную организацию, автономную некоммерческую организацию или фонд.

Число учредителей не может быть менее двух.

Устав должен содержать сведения о ее наименовании, месте нахождения, предмете и целях деятельности, условиях и порядке вступления и выхода из нее, сведения о составе и компетенции органов ассоциации, порядке принятия решений, имущественных правах и обязанностях членов ассоциации (союза), о порядке распределения имущества после ликвидации.

Высшим органом является общее собрание участников.

В ассоциации образуется единоличный исполнительный орган (председатель, президент и т.п.) и могут образоваться постоянно действующие коллегиальные исполнительные органы (совет, правление и т.д.). По решению высшего органа ассоциации, полномочия органа ассоциации может быть досрочно прекращен в случае грубого нарушения своих обязанностей.

Член ассоциации (союза) осуществляет корпоративные права, вправе безвозмездно пользоваться оказываемыми услугами, вправе выйти из нее по своему усмотрению в любое время, обязан уплачивать членские и дополнительные имущественные взносы, может быть исключен в порядке, установленном уставом. Членство в ассоциации неотчуждаемо и последствия прекращения членства устанавливаются законом либо ее уставом.

- **1. Товарищества собственников недвижимости.**

Товарищества собственников недвижимости добровольные объединения собственников недвижимого имущества, созданные для совместно владения, использования и распоряжения имуществом (вещами).

Устав должен содержать сведения о его наименовании, включающем слова «товарищество собственников недвижимости», месте нахождения, предмете и целях его деятельности, составе и компетенции органов товарищества, порядке принятия решений. Товарищество собственников недвижимости не отвечает по обязательствам своих членов, члены не отвечают по обязательствам товарищества.

Общее имущество принадлежит членам соответствующего товарищества на праве общей долевой собственности.

Доля в праве общей собственности следует судьбе права собственности на указанные помещения или земельные участки.

Высшим органом является общее собрание участников товарищества, к исключительной компетенции которого относится принятие решения по размерам обязательных платежей и взносов членов товарищества. Создаются единоличный исполнительный орган и постоянно действующий коллегиальный исполнительный орган. По решению высшего органа полномочия постоянно действующих органов товарищества могут быть досрочно прекращены.

Может быть преобразовано в потребительский кооператив.

- **1. Казачьи общества.**

Казачьими обществами признаются внесенные в государственный реестр казачьих обществ в Российской Федерации объединения граждан, созданные в целях сохранения традиционного образа жизни, хозяйствования и культуры российского казачества, добровольно принявших на себя обязательства по несению государственной или иной службы.

Может быть преобразовано в ассоциацию (союз) или автономную некоммерческую организацию.

- **1. Община коренных малочисленных народов Российской Федерации.**

Община малочисленных народов Российской Федерации это добровольное объединение граждан, относящихся к коренным малочисленным народам Российской Федерации и объединившихся по кровнородственному и (или) территориально-соседскому признаку в целях защиты исконной среды обитания, сохранения и развития традиционных образа жизни, хозяйствования, промыслов и культуры.

Члены общины имеют право на часть ее имущества или компенсации стоимости такой части при выходе из общины или ее ликвидации.

Может быть преобразована в ассоциацию (союз) или автономную некоммерческую организацию.

## **5. Некоммерческие унитарные предприятия.**

Фондом признается унитарная некоммерческая организация, не имеющая членства, учрежденная гражданами или юридическими лицами на основе добровольных имущественных взносов и преследующая благотворительные, культурные, образовательные и иные социально полезные цели.

Устав должен содержать сведения о наименовании фонда, включающем слово «фонд», место нахождения, предмете и цели его деятельности, органах фонда, в том числе о высшем коллегиальном органе и попечительском совете, порядке назначения на должности лиц фонда и освобождения от исполнения обязанностей, судьбе имущества фонда в случае его ликвидации.

Устав может быть изменен высшим коллегиальным органом фонда.

Имущество, переданное его учредителями, является собственностью фонда. Учредители фонда не имеют имущественных прав, не отвечают по его обязательствам, а фонд не отвечает по обязательствам своих учредителей.

Реорганизация фонда не допускается.

## **5.1 Учреждения.**

Учреждение это унитарное некоммерческая организация, созданная собственником для осуществления управленческих, социально-культурных и иных функций некоммерческого характера. Главным и принципиальным отличием является отсутствие у учреждения права собственности на принадлежащее ему имущество, которым учреждение распоряжается по праву оперативного управления. При этом собственником имущества учреждения могут быть как публично-правовые образования, так и частные лица.

Учреждение отвечает по своим обязательствам не всем имуществом, а только имеющимся у него денежными средствами.

Учреждение может быть создано гражданином и юридическим лицом (частное учреждение), субъектом Российской Федерации, муниципальным образованием (государственное учреждение, муниципальное учреждение).

При создании учреждения не допускается соучредительство нескольких лиц.

Учредитель учреждения назначает руководителя, являющегося органом учреждения. По решению учредителя в учреждении может быть создан коллегиальный орган, подотчетный учредителю.

Государственное или муниципальное учреждение может быть казенное, бюджетное или автономное учреждение.

*Казенное учреждение* отвечает по своим обязательствам находящимися в его распоряжении денежными средствами, при недостатках денежных средств, субсидиарную ответственность несет собственник его имущества.

*Бюджетные учреждения* отвечают по своим обязательствам всем находящимся у него на праве оперативного управления имуществом, за исключением особо ценного движимого имущества и недвижимого имущества.

Автономное учреждение отвечает по своим обязательствам всем находящимся у него на праве оперативного управления имуществом, за исключением недвижимого имущества и особо ценного недвижимого имущества.

Государственное или муниципальное учреждение может быть преобразовано в некоммерческую организацию иных организационно-правовых форм.

Частное учреждение финансируется собственником его имущества. Отвечает по своим обязательствам, находящимся в его распоряжении денежными средствами, субсидиарную ответственность несет собственник его имущества. Может быть преобразовано в автономную некоммерческую организацию или фонд.

## **5.2 Автономные некоммерческие организации.**

Автономная некоммерческая организация это унитарная некоммерческая организация, не имеющая членства и созданная на основе имущественных взносов граждан или юридических лиц в целях предоставления услуг в сфере образования, здравоохранения, культуры, наука и иных сферах некоммерческой деятельности.

Может быть создана одним лицом.

Учредительным документом является устав, который содержит: сведения о ее наименовании, включающим слова «автономная некоммерческая организация», предмете и целях ее деятельности, составе, порядке образования и компетенции органов организации.

Имущество является собственностью автономной некоммерческой организации.

Автономная некоммерческая организация вправе заниматься предпринимательской деятельностью, необходимой для достижения целей, ради которых она создана.

Лицо, по своему усмотрению, может выйти из состава учредителей, а учредители, по единогласному решению, в состав организации могут принять новое лицо.

Управление организацией осуществляют ее учредители на основании принятого устава. По решению учредителей может быть создан постоянно действующий коллегиальный орган.

Может быть преобразована в фонд.

## **5.3. Религиозные организации.**

Религиозная организация это добровольное объединение лиц, постоянно и на законных основаниях, проживающих на территории Российской Федерации, образованное с целью совместного исповедания и распространения веры и зарегистрированное в установленном законом порядке в качестве юридического лица.

Действуют в соответствии с уставами и внутренними установлениями, не противоречащих закону.

Порядок образования органов организации, их компетенции, принятия решений, отношений между религиозными организациями и лицами, определяются в соответствии с законом о свободе совести и религиозных объединений.

Учредительным документом является устав, который содержит сведения: о ее виде, наименовании, месте нахождения, предмете и целях ее деятельности, составе, компетенции ее органов и порядке принятия ими решений, об источниках, направлениях использования и порядке распределения имущества.

Религиозные организации являются собственниками принадлежащего им имущества. На имущество богослужебного назначения не может быть обращено взыскание по требованию кредиторов. Учредители (учредитель) могут выполнять функции органов управления или членов коллегиального органа управления. Учредители не отвечают по обязательствам организации, организация не отвечает по обязательствам учредителей.

Местная религиозная организация создается не менее чем 10 гражданами-учредителями.

Централизованная религиозная организация создается не менее чем тремя местными религиозными организациями или другой централизованной религиозной организацией.

Религиозная организация не может быть преобразована в юридическое лицо иной организационно-правовой формы.

## **Заключение.**

Таким образом, подробно рассмотрев виды юридических лиц, порядок их образования и структурные особенности можно подвести краткие итоги и сделать определенные выводы.

Появление института юридических лиц вызвано потребностями экономического оборота.

Многообразие форм юридических лиц, участвующих в гражданском и торговом обороте позволяет гражданам самостоятельно распределять свои ресурсы в соответствии со своими интересами и при желании самостоятельно организовывать процесс производства товаров и услуг.

В результате, свобода выбора форм самовыражения становится основой конкуренции на рынке, дает возможность создавать новые рабочие места, увеличению налогообложения и, как следствие, способствует экономическому росту в государстве.

Серьезное значение юридические лица играют и в благотворительности. Значительные объемы материальных средств, вкладываемые в здравоохранение, культуру, образование, позволяют не использовать государственные средства.

Изученный материал позволяет сделать вывод, что юридические лица играют значимую роль в экономическом развитии государства.

## **Библиографический список.**

1. Конституция РФ. Герб.Гимн.Флаг: с изменениями на 2015 год. – Москва: Эксмо, 2015.-64 с.
2. Комментарии к Гражданскому кодексу Российской Федерации (учебно-практический) / под ред. С.А. Степанова. – 5-е изд., перераб. и доп. – Москва: Проспект; Екатеринбург: Институт частного права, 2016. – 1648 с.
3. Кутафин О.Е. Избранные труды: в 7 томах. Том 6. Субъекты конституционного права Российской Федерации как юридические и приравненные к ним лица: монография. – Москва: Проспект, 2011. – 336с.
4. Федеральный Закон от 12.01.1996 №7-ФЗ «О некоммерческих организациях».
5. Федеральный закон от 19.05.1995 №82-ФЗ «Об общественных объединениях».
6. Федеральный закон от 26.09.1997 №125-ФЗ «О свободе совести и религиозных организациях».

7. Федеральный закон от 08.12.1995 №193-ФЗ «О сельскохозяйственной кооперации».
8. Федеральный закон от 14.11.2002 №161-ФЗ «О государственных и муниципальных унитарных предприятиях».
9. Федеральный закон от 19.06.1992 №3085-1 «О потребительской кооперации (потребительских обществах, их союзах) в Российской Федерации».
10. Федеральный закон от 05.12.2005 года №154-ФЗ «О государственной службе российского казачества».

1. Комментарий к Гражданскому кодексу РФ часть 1 от 30.11.1994 № 51-ФЗ постатейный ст. 69 Основные положения о полном товариществе. [↑](#)

2. Комментарий к Гражданскому кодексу РФ часть 1 от 30.11.1994 № 51-ФЗ постатейный ст. 82 Основные положения о полном товариществе. [↑](#)

3. Федеральный закон от 26.12.1995 № 208-ФЗ (ред. От 29.07.2017 ) «Об акционерных обществах» [↑](#)

4. Комментарий к Гражданскому кодексу РФ часть 1 от 30.11.1994 № 51-ФЗ постатейный ст. 88 Основные положения об обществе с ограниченной ответственностью. [↑](#)

5. Федеральный закон от 08.12.1995 № 41-ФЗ (ред. 30.11.2011) «О производственных кооперативах» [↑](#)

6. Федеральный закон от 11.06.2003 № 74-ФЗ «О крестьянском (фермерском) хозяйстве» [↑](#)

7. Федеральный закон от 14.11.2002 № 161-ФЗ (ред. 20.07.2017) «О государственных и муниципальных унитарных предприятиях» [↑](#)

8. Федеральный закон от 14.11.2002 № 161-ФЗ (ред. 20.07.2017) «О государственных и муниципальных унитарных предприятиях» [↑](#)

9. Федеральный закон от 12.01.1996 № 7-ФЗ (ред. От 19.12.2016) «О некоммерческих организациях» [↑](#)